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Aufgabe 1.

Es sei (Xt)t∈Z der durch die Relation

Xt = Zt + θZt−1

gegebene MA(1)-Prozess aus Beispiel 1.12, d.h. es sind die (Zt)t∈Z i.i.d. mit Erwartungswert 0 und

Varianz σ2 und θ ist ein reeller Parameter. Zeigen Sie, dass (Xt)t∈Z strikt stationär im Sinne von

Definition 1.10 ist.

Hinweis: Naheliegend ist ein Ansatz über charakteristische Funktionen. Aus illustrativen Gründen

empfiehlt es sich, vor einem allgemeinen Beweis den Fall k = 2 zu diskutieren.

Aufgabe 2.

Es sei mt = b0 + b1t + . . . + bkt
k ein Polynom k-ten Grades. Zeigen Sie, dass der lineare Filter (aj)j

mit j = −k, . . . , k genau dann mt unverändert lässt, d.h.

mt =

k∑
j=−k

ajmt+j

gilt, wenn
k∑

j=−k

aj = 1 und

k∑
j=−k

jraj = 0 für alle r = 1, . . . , k

erfüllt sind. Gelten diese Eigenschaften für den in Bemerkung 1.14 b) im Fall k = 3 angegebenen

Filter?
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